

En toda España. . . 1'50 ptas. al mes
extranjero. . . 30'00 " al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelta, 5 céntimos.

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza del
Príncipe, 11 y Rampa de la Abun-
dancia, 16, teléfonos 20 y 84.
Dirección telegráfica: BIEN - MADRID

Fundado en 1.º de marzo de 1873.—(Segunda época)

Madrid, lunes 11 marzo de 1918

Núm. 13.477.

Las reformas militares

Son un programa nacional

Los vividores de la política aguardan los resultados de ese Consejo de ministros anunciado para hoy, y en el que esperan tenga realidad la maniobra a que se han entregado estos días. Ignoramos cuando escribimos este artículo si el anunciado Consejo se reunirá, y, por lo tanto, cuáles sean sus acuerdos. Nada importa para lo que hemos de decir trayendo el pensamiento de una inmensa mayoría de la opinión española.

Y hablémosnos de esta cuestión esencialísima para la vida de España, considerándonos con especial autoridad, porque nosotros, con nuestra independencia y con el amor a la verdad, que tenemos probados, dijimos cuando se constituyeron las juntas de defensa cuanto estimamos pertinente al caso, sin dejarnos arrastrar por la adulación al Ejército, cosa que no pocas veces, y lacrymamente, hicieron muchos de los que ahora le combaten por haberse negado a servirle de instrumento.

Pero una cosa es la organización de las juntas de defensa, y en ocasiones su actuación, y otra muy distinta el pretexto de que quieren verter unos cuantos políticos, tan atildados como aferrados a las viejas máximas, para que prevalezca éstas.

Combatir al señor La Cierva (comandante por tabla las reformas militares nos parece tan enorme, que, francamente lo declaramos, aun conociendo tan a fondo a los hábitos de nuestra política, no los creímos capaces ni aun del intento. Es así, sin embargo. Y reconociendo todos los méritos, el valimiento del señor La Cierva, parece seríamos en el comentario, porque, en fin de cuentas, gujes de la política son y el señor La Cierva no es manso. Pero se intenta traer al Ejército a las luchas de la política, se quiere envenenarle con todas las bastardías de las miserias banderizas, se ansía ponerle en el trance de decidir o de imponer, escándole de su misión fevorosa de servir a la Patria, y eso, los españoles que no tenemos otra filiación que serlo ni otro amor que el de la Patria, no hemos de consentirlo.

Las reformas militares son un programa nacional. Dotar al Ejército de cuantos elementos necesite para cumplir su misión de defender a la Patria, es lo más urgente que España tiene que hacer en estos momentos, ganando días, aprovechando las horas, ya que tantos pérdidas en las miserias de la política. Si España no ha sufrido las conmociones revolucionarias de Portugal, si no estamos hoy en el caos sangriento de Rusia, a que quisieron llevarnos los revolucionarios de agosto; si no estamos envueltos a la presente en la hecatombe de la guerra europea, se debe al Ejército, que supo condecorar y fortalecer el anhelo nacional, contrario a la intervención en los campos de Europa; al Ejército, que, apartándose de las solicitudes políticas, hizo prevalecer la causa del orden, de la tranquilidad y de la paz interior.

Sería esto lo bastante para que al Ejército no se le regateara nada de lo necesario para que su actitud y su eficiencia fueran las cumplidas a las necesidades de España, y, sin embargo, los días han pasado, los gobiernos se han sucedido con la rapidez insesable de los apetitos políticos, y al Ejército ha seguido sin artillería, sin vestuario, sin municiones, sin bastimentos, con una organización anticuada, sin los servicios auxiliares, que son en el día nervio indispensable de las fuerzas combatientes.

Todos los hombres políticos del país han proclamado esta necesidad, todos han prometido servirla. A pesar de las promesas, si alguno trató de hacerlo, los demás se enorgullecieron de impedirlo. Y cuando, interpretando la voluntad del país, satisfaciendo los deseos del Ejército con la urgencia que el caso reclama, alguien quiere poner manos en la obra, los políticos de antes, los viejos políticos del error, se levantan para impedirlo. Han encontrado el pretexto. Y el pretexto es que, las reformas no pueden implantarse sin la aprobación del Parlamento. Sería una desatención para con las Cámaras, una infracción constitucional. Sería para soltar la carga si el asunto no fuera tan grave. Los políticos del error volviendo por los fueros del Parlamento. Hay que ver! Porque suponíamos que las reformas militares se dejaban para que las aprubien las Cortes, y aquí el programa. Se reunirá, las Cámaras, si se reúnen, el día 18 del co-

rriente, comenzando la discusión de las actas edificante fuera, en la que se invertirá un mes. Constituido el Congreso, contemos unos días para la constitución de la Mesa, votaciones, discursos presidenciales, etc. A continuación, hay que discutir el Mensaje de la Corona, con el correspondiente debate político. Ahí es nada lo que los prohombres parlamentarios tendrán que decir de las doscientas y pico de crisis, unas declaradas, otras misteriosas, que se han tramitado en un año de vacaciones parlamentarias. Claro es que lo que digan lo hemos oído un centenar de veces. Pero para eso es el Parlamento...

Se habrán pasado tres meses, en los cuales pueden suceder muchas cosas que den al traste con el Parlamento; pero, en fin, dejando correr el programa sin sorpresas, nos habremos olvidado en el verano y en las imperiosas vacaciones. Cuando se van a discutir las reformas militares? Porque claro es que, para nosotros, las prerrogativas del Parlamento debe ser lo primero y que si la ley fundamental del Estado sirviera en España para algo más que para las cursilerías lógicas de ciertos oradores parlamentarios, nada debería hacerse que signifique gastos del Erario sin el voto y asentimiento de la representación popular. Pero es éste un caso, y otra muy distinta que los políticos del error hablen de la voluntad nacional y de las prerrogativas parlamentarias. Conservadores, liberales, demócratas, todos esos que ahora tan lastimados se muestran porque la actuación parlamentaria sea desdénada, con los mismos que han gastado centenares de millones en el traslado del Parlamento, los mismos que por decreto implantaron la mancomu-

nidad catalana haciendo trizas la Constitución, los mismos que han tenido un año corrido las Cortes para a sus espaldas hacer mangis y capriotes de las leyes, suspender cada martes las garantías constitucionales y levantar empréstitos, abonando el déficit, consumiendo los mayores horrores económicos.

De modo que el Parlamento, las prerrogativas del Parlamento, la voluntad soberana del pueblo, muy en alto y en primer término; pero de eso no tienen derecho a hablar quienes han hecho escarnio y burla del Parlamento siempre que les ha venido en ganas.

Por eso, para maniobra es demasiado. Explicable es que la aprovechen los apóstoles desordenados del señor Alba; pero el conde de Romanones que ha pasado por las responsabilidades del Poder y que tiene ineludibles deberes que satisfacer entregado al beneficio de los demás, cuando no a su servicio, es actitud que no puede explicarse.

Páginas de la campaña

Mosaico de noticias bélicas

Los franceses, ya que por la fuerza de las armas no logran la pretendida revancha que les permita la posesión de las provincias que perdieron en la campaña de 1870, acuden a razones de orden histórico, queriéndonos convencer de que les asiste la razón en su demanda.

Como han visto que Wilson ha asegurado esto mismo, dan a los cuatro vientos la noticia que se acaba de celebrar el aniversario de las protestas formuladas por los representantes de Alsacia Lorena en la Asamblea de Burdeos de 1.º de marzo de 1871.

Para sacar el mayor partido posible de esta efeméride ha revestido en París la conmemoración caracteres

grandiosos, habiendo asistido a la ceremonia el Presidente de la República M. Poincaré. El acto tuvo lugar en la Soborna, y a él asistieron M. Clemenceau y todos los ministros.

Es natural que, habiéndose verificado esta conmemoración en la capital de Francia y habiendo sido franceses todos los asistentes a ella, los discursos se hayan caracterizado por su matiz esencialmente francés.

No faltaba más sino que en semejante reunión se hubiesen reconocido los derechos de Alemania a la posesión susodicha.

Los oradores pretendieron apoyar los derechos que reclamaban hechos históricos de guerra.

Habló M. Pichón, luego de haberlo los dos presidentes de las Cámaras, y después habló M. Clemenceau.

En el fondo todos estuvieron conformes en que Alsacia y Lorena debieron ser de Francia, lo que no dijeron los oradores es el medio de conseguir sus propósitos, que no es otro que el del imperio de las armas.

El avance germano en Rusia se ha suspendido en vista de que los delegados marxistas que acudieron a Brest Litvsk a discutir las negociaciones de paz han firmado el tratado.

El jefe de la delegación rusa puso un radiotelegrama a San Petersburgo advirtiéndole al Gobierno mexicano que, como los alemanes se negaban a interrumpir las operaciones de guerra, mientras no se firmase el tratado de paz, decidieron salir a luchar sin discutir las cláusulas.

Este radiograma no lo entendieron los rusos en un principio, y su texto confuso hizo creer a los aliados, al conocer la nueva, que los moscovitas se decidían a sacrificarse en una lucha antes de aceptar las proposiciones que les brindan los delegados tulescos. Tampoco se ha vuelto a insistir sobre la negativa del Rey Fernando de Rumania a acatar los designios de los Imperios centrales. Resulta aquello cierto y positivo es que el Gobierno rumano declaró que quería entrar en nuevas negociaciones

nes tocante a una nueva tregua, sobre las bases de las nuevas condiciones propuestas por los Imperios centrales, y que le fué otorgada esta nueva tregua, a la que la seguirá la paz.

Firmada la paz con Rusia buscan los japoneses otra causa de intervención directa en Manchuria y Siberia. Con su abstención quedarían muy conformes los ingleses, que, como es lógico, no ven con buenos ojos este extraño e incomprensible proceder de los nipones.

En los frentes occidental e italiano no ocurre novedad apreciable.

COMANDANTE ETNA

Los españoles que no sabían leer ni escribir

Esta cosa es... ya lo hemos dicho en otras ocasiones, que sea el Ministerio de Instrucción Pública el departamento oficial que ha de servir de entrada y para ensayo de los que por vez primera son elevados, justa o injustamente, a los consejos de la Corona.

Resultado forzoso de este procedimiento no ya por la incapacidad absoluta de algunos Ministros sino también y muy principalmente por la inestabilidad de los Gobiernos, es el estado precario de la Instrucción Pública en España. A tal punto alcanza la paralización en materia docente que vergüenza da leer las estadísticas de la facultad nacional.

De los 19.995.686 habitantes de España, 11.867.455 NO SABEN LEER NI ESCRIBIR. Es decir, que el 59 por 100, término medio, son analfabetos absolutos.

La provincia donde hay menos instrucción elemental es la de Málaga, pues de los 523.412 habitantes, no saben leer ni escribir el 79,46 por 100 o sean 418.892.

Signa a esta la provincia de Almería en la que hay 299.659 analfabetos

BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

Matildita respeto ¡Ya ves tú se besan las manos de los Reyes!
Rafaelito Pero como yo no soy Reina.
Matildita Mereces señor. ¿Me tienes tonto.
Rafaelito ¿Verdad que sí?
Matildita Verdad. Te quiero con toda mi alma.
Rafaelito Y yo a ti.
Matildita ¡Gloria mía!
Rafaelito ¡Mi Rafaelito!
Matildita ¡Encanto!
Rafaelito ¡Adulador!
Matildita ¡Rice!
Rafaelito ¡Gachón!
Matildita Pero, anda, tómate el jamón.
Rafaelito Yo no tomo nada. Y tú haz el favor de no tomarme la mano. Mira que eso es malo.
Matildita ¡Que ha de ser malo! ¡Buena y muy buena! ¡Ay, huele a esencia de heno.
Rafaelito Te equivocas. Es de opopanax. De a cinco pesetas el tarrito.
Matildita Sea lo que sea, huele muy bien.
Rafaelito Bébete la copa y vámonos.
Matildita Espera un poquito.
Rafaelito Mira, que tengo mucho miedo. No quiero pensar si se enteran de esta imprudencia.
Matildita ¿Qué miedo te da?
Rafaelito Dios castiga.
Matildita Pero, hijo, ¿cómo hacemos nada para que Dios nos castigue? ¡Ojalá!
Rafaelito ¿Cómo? ¿Qué cosas que nos castigue Dios?
Matildita No, sino que hicieramos algo que mereciera un poquitín de castigo.
Rafaelito No abuses.
Matildita Pero sí lo abuses, ¡hija, si estoy como en misa!
Rafaelito No tengas malos pensamientos.

¡VAYA UNA BROMA!

go dos ojos que se pueden poner en un escaparate!
(Rafaelito y Matildita se sientan, uniendo las sillas)
Rafaelito Ven acá, miedosa, quitate la careta.
Matildita Siempre hago lo que tú quieres.
Rafaelito ¡Se la quita!
Matildita ¡Preciosa!
Rafaelito ¡Loco!
Matildita ¿Qué sí sirve?
Rafaelito ¿Qué quieres tú, alma mía?
Matildita Yo no quiero nada. Vámonos.
Rafaelito Pero si acabamos de entrar.
Matildita No importa.
Rafaelito Es preciso que tomes algo... un aperitivo, una cerveza, un azucarillo...
Matildita Bueno, que me traigan una ración de jamón en dulce.
Rafaelito Tú sí que eres dulce.
Matildita ¡Rafaelito!
Lola ¡Jesús que pareja más empalagosa!
Rafaelito Ya lo oye usted, A ésta jamón en dulce y a mí... una copa de manzanilla.
Matildita Por Dios y por la Virgen, Rafaelito, no bobas que te vas a emborrachar.
Rafaelito El vino es la bebida del hombre.
Matildita Es que tú no eres un hombre.
Rafaelito ¿Cómo?
Matildita Quise decir que tú no eres todavía un hombre formal, ¿entiende?
Rafaelito Ya lo creo que te entiendo, pedacito de cielo.
Lola ¿Conque jamón y una copa?
Rafaelito Justo.
Lola Vuelvo.
(Muñis)

GRANDES ALMACENES DE MADERAS

RAFAEL BALS ORFILA

Caota — Saten — Sapico — Castaño

Alba — Chopo — Alamo — Haya

Bern (para tacones) de 1.ª clase 200 ptas m.ª

Bern (id. id.) de 2.ª clase 175 > m.ª

Pino Flandes — Abeto Ruso

Pino Español en escuadrias de

5x9, 5x8, 5x7, 5x6, 2x6, 1 1/2x6, 1 1/2x4, 1 1/2x5 y 2x3

ANDEN DE PONIENTE, 64 — MAHÓN

Vigilancia: Oficial 2.º del 64 El Comandante Sargento Mayor Francisco González.

Sección Oficial

Junta Municipal de Asociados de Mahón

Sesión extraordinaria de 8 de marzo de 1918

Presidió el Alcalde don Pedro Pons Sijes, asistiendo los concejales señores Carreras Hernández, Beltran, Pons Zibala, Gemila Palliser, Olives Sintet, Oñiva, Olives Verger, Pons Gemila y asociados don Juan Pavia, don Juan A. Taltavull, don Lorenzo Liadó y don Manuel Vidal Petrus.

La Junta Municipal que ha de funcionar durante este año, quedó constituida en la forma siguiente:

Los señores concejales que componen el Ayuntamiento.

Los señores vocales asociados siguientes:

- Don Pedro Andreu Sijes
Juan A. Taltavull Taltavull
Francisco Pons Carreras
Manuel Vidal Petrus
Juan Pavia Pons
Miguel Coll Rindavets
Pablo Coll Borrás
Juan Salom Capó
Antonio Barceló Mercadal
Francisco Literas Bernat
Rafael Bigar Oñiva
José Costa Torres
José Escudero Manent
Francisco Vives Coll
Lorenzo Liadó Portella
José Casado Quintana
Juan Victory Taltavull
José Bonet Cardona
Juan F. Taltavull Galens
Lorenzo Carreras Pons
José Pons Olives

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión extraordinaria anterior.

Aprobar el presupuesto extraordinario de 200 000 pesetas, para este año.

Y se levantó la sesión.

Cámara de Comercio, Industria y Navegación de Menorca

Esta Cámara se complace en hacer público, que entre los artículos comprendidos en el convenio comercial celebrado entre España y Francia, se cuenta el de ca zado, respecto al cual, como es sabido, se remitió por la Cámara que me honro en

presidir, una relación del que podría exportar esta isla, mensual y anualmente. Mahón 10 de marzo de 1918 — El Presidente, Bartolomé Escudero.

Estadísticas

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan, con su peso y procedencia:

- Día 5 marzo
1 vaca, 192 kilos, Juan Mercadal (Alayor).
1 ternero, 91 500, Santa Catalina.
1 ternera, 104 500, de Xarx de Carreras (Villa Carlos).
4 carneros, 41, Murellet.
4 idem, 81 500, Santa Merguelida (Villa Carlos).
2 idem, 27 500 Antonio d'eu Carrió (Ferreñar).
3 cabras, 21, Pedro de ses Bufera (Alayor).
27 cerdos, 1.419.
Día 6 idem
1 vaca, 142 500 kilos, vergel de Gabriel Pons
1 ternero, 207, Mompó.
1 idem, 68 500, estancia Turonet.
1 ternera, 86, de Burrasús Véys (Alayor).
3 carneros, 34, Agarruvet.
2 idem, 21, Son Ameller (Lercadall).
3 idem y 4 cabras, 64, Antonio Palliser (idem).
7 cabras, 43 500, Son Ameller (idem).
2 idem, 15 500, Pedro de ses Bufera (Alayor).
18 cerdos, 774.

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan:

Table with 2 columns: Día, Pesetas. Rows include: Día 25. — Primera tarifa... 393'61, Id. id. — Segunda idem... 73'11, Día 26. — Primera idem... 451'42, Id. id. — Segunda idem... 37'78, Día 27. — Primera idem... 479'25, Id. id. — Segunda idem... 14'83, Día 28. — Primera idem... 741'80, Id. id. — Segunda idem... 32'72

MÁQUINAS PARA COSER

varias hojas de papel sin alambre Gran novedad. Ultimo modelo. Muy propio para oficinas. PUNTO DE VENTA Librería de MANUEL SINTES ROTGER Plaza del Príncipe, 11 — MAHÓN

REUMATISMOS · GRIPPES JAQUECAS · NEURALGIAS DOLORES DE MUELAS RHODINE (Eter acetilico del acido ortoxibenzoico) EN TUBOS DE 20 COMPRIMIDOS DE 1/4 GRAMO DE LA SOCIETE CHIMIQUE des USINES du RHONE · PARIS De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

Accidente marítimo

El vapor "Roberto" en peligro. Tres tripulantes desaparecidos

Sobre las ocho de la mañana de ayer, entró en nuestro puerto, llevando a su bordo el Práctico señor Vila, el vapor "Roberto" de la matrícula de Barcelona, el cual podía apreciarse lba ligeramente escorado hacia la banda de babor y llevaba la bandera a media asta.

La arribada del "Roberto", produjo gran revuelo, comenzando a circular las más diversas y disparatadas versiones sobre las causas que motivaron la entrada en el puerto del vapor español, y el hecho de llevar la bandera a media asta, en señal de duelo. Para informar a nuestros lectores nos personamos a bordo del mencionado buque siendo amablemente recibidos por su Capitán don Juan Muniategui, al que hallamos aun, bajo la impresión dolorosa que le produjo la pérdida de los tres tripulantes en el accidente, que puso en gran riesgo al vapor y tripulación toda.

Durante la primera y segunda ingladura, el buque navegó sin tener ningún contratiempo y con toda la máquina evante. El tiempo no era tormentoso pero la marejada era gruesa. El día 1.º del actual y mientras corría el buque su tercera ingladura, fué cuando ocurrió el accidente que tuvo funestas consecuencias, costando la vida a tres de sus tripulantes y poniendo en grave riesgo la de los demás. Serían la una y media de la tarde cuando el barco, sin motivo aparente, sufrió una brusca sacudida quedando escorado sobre la banda de babor; el Capitán, que se hallaba en su camarote, al notar el brusco movimiento del buque subió rápido al puente, ordenando la manobra pertinente, que ya había sido ejecutada y mandada por el Oficial de guardia. La brusca sacudida sufrida por el "Roberto" unida a la posición peligrosísima en que quedó el buque, produjo la alarma entre los tripulantes que no pudiendo apreciar de momento las causas que motivaron el accidente, a la voz de ¡álvese quien pueda!, pasaron a ocupar los botes salvavidas que fueron rápidamente lanzados al agua. El estado del mar hizo difícil la operación de salvamento, quedando anegado el bote que ocupaba el Capitán juntamente con varios tripulantes. La situación en que se hallaban los ocupantes del bote era angustiosa. Describir la escena que ocurrió a la primera voz de alarma es imposible, pues ni los mismos protagonistas aclaran a definir lo que sucedió en aquellos momentos. El primer Oficial juntamente con otros dos tripulantes se hallaba en el agua nadando y procurando sostenerse a flote resistiendo los embates del mar. Junto a estos naufragos pasó el bote que mandaba el primer maquinista, recogiendo a bordo y pasando después a prestar auxilio a los del otro bote, que hallábanse en situación desesperada, no sirviéndoles la embarcación más que de ligero punto de apoyo para sostenerse a flote. El Capitán animaba a la gente para que resistiera y no abandonara el bote anegado. Salvada de momento la situación y viendo el Capitán que el "Roberto" ofrecía peligro, pero que se podía intentar su salvamento, ordenó fuera ocupado nuevamente, y así se hizo. Al estar sobre la cubierta del "Roberto" se procedió al recuento de la tripulación, notándose la falta del segundo Oficial y de dos tripulantes. Inmediatamente se llevaron a cabo las pesquisas para hallar a los desaparecidos, labor que desgraciadamente resultó infructuosa. Los desaparecidos son: el segundo Oficial don Arnaldo Mir, de Santander, el segundo camarero Gonzalo González, de Valencia y el mozo Agustín Gutiérrez, de Serbera de Reprisuegra (Palencia), no habiendo probabilidades de que pudieran salvarse. Que Dios los haya acogido en su Santo Sepulcro. La desaparición de los tres compañeros produjo en la tripulación del "Roberto" el dolor y la consternación y viendo que nada podía hacerse por ellos, se procedió a la revisión del buque que hallaron con las bodegas anegadas, no apreciándose avería alguna en el casco. Para dar estabilidad al buque fué arrojada al agua la carga que llevaba sobre cubierta, haciéndose los demás trabajos pertinentes para el salvamento.

Sacroral

Santo de hoy. — Santos: Eulogio, Constantino y Fermín. Santo de mañana. — Nuestra Señora de la Misericordia y San Gregorio.

Militares

Parada: Regimiento de Infantería Menorca, número 63. Jefe de día: Teniente Coronel de Artillería don José Baya. Imaginaria: Teniente Coronel de Caballería don José Selgas. Hospital y provisiones: Capitán 8.º del 63.

BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

ESCENA IX

Matildita y Rafaelito
Rafaelito Gracias a Dios que se ha ido. Anda animado.
Matildita ¡Ay, Rafaelito, yo tengo mucho miedo!
Rafaelito ¿No estoy contigo?
Matildita No es b estante.
Rafaelito ¿E: qué necesitas en escuadrón de gastadores?
Matildita No es eso. Yo estoy arrepentida de haberme venido de la Alameda. ¡Ya ves tú si lo notan mis amigas!
Rafaelito ¡Baba! Ellas están dando bromas y no se acuerdan de tí. Como hay tanta gente... creerán que andas bromeando por otro lado.
Matildita Es que esta puede ser una broma muy pesada. ¡Si se entera mi papá! ¡Vámonos, vámonos pronto.
Rafaelito Espers al menos que te traigan el jamón en dulce.
Matildita Yo no quiero jamón.
Rafaelito Tomarás un tocino del cielo.
Matildita Yo no quiero tocino del cielo.
Rafaelito Pues... una copita de Benedictino.
Matildita Yo no quiero Benedictino.
Rafaelito Pues te traeré un Capuchino. La cuestión es que descanses y que tomes algo.
Matildita La puerta es la que quiero tomar.

¡VAYA UNA BROMA!

ESCENA X

Dichos y Lola
Lola Aquí está lo pedido.
Rafaelito Gracias, buena muchacha.
Matildita (No le echas flores a la camarera.)
Rafaelito (Pero mujer, decirle buenos muchacha no es ninguna flor.)
Matildita (No tienes para qué llamarla buena ni mala.)
Lola (Y es guapa la mascarita, pero spsa.)
Rafaelito Vuelve luego a cobrar.
Lola ¡Sí, sí... ya me voy. ¡Qué ganas tienen de estar so!)

ESCENA XI

Matildita y Rafaelito
Rafaelito No me cambio en estos instantes ni por el Sultán de Turquía.
Matildita Mira, mira, estoy temblando.
Rafaelito (Acariciándole la mano) ¡Qué manita tan blanca... y tan suave...!
Matildita ¡Está quietecito... y no seca malo.
Rafaelito Déjame que te la beso.
Matildita No abuses, Rafaelito, no abuses.
Rafaelito ¡Estamos solos!
Matildita Pues por eso mismo. Has ofrecido respetarme.
Rafaelito Y te lo repito. Besar una mano es señal de

CUÁJO DANES EN POLVO

de la antigua y acreditada fábrica de los Sres. L. C. Glad y C. — Copenhague

Precios limitados sin competencia. — El kilogramo 28 duros

Representante y depositario exclusivo en Menorca:

Bartolomé Vidal, Ensanche. ALAYOR

mento, consiguiendo poner el buque en condiciones de continuar viaje.

Vencido el peligro, siguió el «Roberto» su ruta. Los duros temporales que se han desencadenado durante esta última decena en el Mediterráneo, envolvieron al vapor español, para el cual no habían terminado aún los peligros y penalidades.

El «Roberto» ha capeado durante nueve días los fuertes temporales, teniendo que resistir sus tripulantes la dura lucha que les ofrecía el mar, logrando al fin avistar nuestras costas cuando tenían ya casi agotadas las existencias de carbón, por lo que hizo el vapor rumbo al puerto con el objeto de aprovisionarse de combustible y dar descanso a la tripulación.

Componen actualmente la Oficialidad del «Roberto» el Capitán D. Juan Muñategui, primer Oficial don Calixto Zurzola, primer Maquinista don Venancio Odaga y segundo Maquinista don Jacinto Valverde.

Lleva 17 hombres de tripulación y un pasajero.

Al Capitán y Oficiales se agradecieron las noticias que amablemente nos facilitaron y que hemos procurado transcribir con la mayor fidelidad, les enviamos nuestro saludo lo mismo que a la tripulación, congratulándonos de que sus penalidades hayan tenido fin en nuestro puerto.

Un recuerdo para los marinos víctimas del accidente, rogando a nuestros lectores una oración para el eterno descanso de sus almas.

El vapor «Roberto» es antiguo conocido de los habitantes de esta ciudad, puesto que en tiempo ya lejano cubrió el servicio de la isla perteneciendo a la compañía naviera «La Menorquina» llevando al adquirirlo el nombre de «Cámara» que fué cambiado por el de «Ciudad de Mahón».

Cuando se fusionaron las dos entidades navieras «La Marítima» y «La Menorquina» pasó el «Ciudad de Mahón» a ser propiedad de los señores Gofalons y C. dándosele el nombre de «Antonia» bajo el que navegó durante largo tiempo.

Desde entonces el barco ha pasado a ser propiedad de varias casas armadoras siéndolo actualmente de una de Barcelona.

Credito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores oro y moneda extranjera.

Deuda de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpétua a 4 por 100 Interior, 4 por 100 Exterior, y de la Amortizable a 4 por 100, vencimiento 1.º abril de 1918.

LA MARITIMA

Compañía Mahonesa de Vapores. Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convoca a los señores Accionistas a Junta General extraordinaria para el día 20 del corriente a las cuatro de la tarde con el objeto de determinar el orden con que han de suplir vacantes de la propia Junta de Gobierno los cuatro suplentes que fueron elegidos por aclamación, o sea, por igual número de votos en la Junta General ordinaria última celebrada.

Mahón 4 de marzo de 1918. — El Vicepresidente, Juan Vectors. — El Secretario, Guillermo Gofalons.

Quiere evitar la evaporación y solidificación de la tinta. Use Ud. el tinteze **ROBUSCH**

MAHÓN

Hay ha regresado de Barcelona nuestro distinguido amigo don Juan F. Taltavul, Director Naviero de «La Marítima».

Lelmos en «La Voz de Menorca» del sábado que el día anterior para celebrar el grandioso triunfo del Doctor L'ansó, el Comité Liberal había obsequiado con un banquete a dicho señor, invitando a los individuos del Directorio de Unión republicana y a los presidentes de la Casa del Pueblo, Casino de obreros de unión republicana y Comité de obreros republicanos.

Buscamos con avidez si habían invitado a otros, que parte tan principal tomaron en el grandioso triunfo y hemos de manifestar nuestra decepción.

Desagradados!, para nada se acordaron del Conde de Torre Saura, autor material del grandioso triunfo que festejaban. Así paga el diablo a quien bien le sirve.

En las primeras horas de la mañana de ayer, fundó en nuestro puerto el transporte de guerra «Almirante Lobo» que es portador de un cargamento de carbón mineral para los depósitos de esta Base Naval.

Esta tarde a las seis celebrará el Grupo Filarmónico, del Ateneo Científico, el octavo concierto de la segunda serie, ejecutándose por los profesores señores Ferrer, Seguí (don Pedro), Seguí (don Francisco), Argimbau y Soler notables composiciones.

En el programa figuran el Cuarteto en sol menor op. 74 n.º 3 de Haydn, el Cuarteto en do mayor, n.º 24 de Mozart y el Cuarteto en la menor, op. 29 de Schubert.

Nuestro mercado, se vio ayer muy abastecido de pescado, siendo puesto a la venta una crecida cantidad de este artículo, cogido por las parejas del bou que se dedican a su industria en nuestras aguas.

Esta mañana han regresado también de la pesca las parejas del bou, siendo portadoras de 1 165 kilos de pescado.

Ayer mañana, amanó en el sitio de costumbre, el vapor correo «Monte Torro» procedente de Palma. Dicho buque emprendió nuevamente viaje a Barcelona por la tarde a hora de itinerario.

Muy concurrido se vio ayer por nuestra sociedad el paseo de Isabel II. La música del regimiento de I. fantería Mahón núm. 63 ejecutó bajo la inteligente batuta de su músico mayor señor Torrandell, un selecto programa que gustó a la distinguida concurrencia.

Nuestro Ayuntamiento no celebró ayer, como había hecho estos domingos anteriores, sesión de primera convocatoria.

La sesión que será convocada nuevamente se celebrará hoy, sea cual fuera el número de concejales que asistan al acto.

El tiempo desapacible durante los últimos días de la semana, se mostró ayer benévolo, incluyendo el sol espléndido y gozándose de una temperatura templada en extremo agradable.

Muy concurridas se vieron por este motivo las carreteras y muelles, convertidos por el público en ameno paseo.

No llegó ayer como de costumbre el vapor «Mahón» que cubre la línea de Barcelona con Escala en Alcudia. El retraso del vapor correo fué debido al fuerte temporal reinante en

Barcelona que obligó suspender la salida de aquel puerto el «Mahón».

Hemos visto, que el surtidor del paseo de Isabel II que desde larga fecha estaba inutilizado, vuelve a funcionar.

En el sorteo celebrado el día 1.º del corriente mes, han obtenido premio de 300 pesetas, los billetes números 6 005, 6 008 y 16 723 que fueron expedidos por la Administración de Loterías núm. 2 de esta ciudad.

En el vapor de ayer tarde embarcó el diputado romanista doctor don Federico L'ansó.

Sobre las diez de esta mañana ha fundeado en nuestro puerto el vapor «Mahón» procedente de Barcelona y Alcudia.

En dicho buque ha regresado don Miguel Florit acompañado de su bella hija.

Ayer por la madrugada desapareció de su domicilio un sujeto que tiene perturbadas las facultades mentales.

La familia del desaparecido llevó a cabo indagaciones que fueron infructuosas dando cuenta del hecho a la Guardia Civil la que, guiada por el activo cabo señor Qalles, realizó las pesquisas oportunas hallando al pobre perturbado en el vecino pueblo de San Clemente.

Fué integrado nuevamente al hogar paterno.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, en-ganará en Subasta pública las garantías de los préstamos sobre alhajas, ropas, y otros efectos que han caducado el plazo y prórroga que la Sociedad concede, el (jueves) día 4 de abril próximo, principi-ando dicha almohada a las tres de la tarde en el local social, sito calle Alonso III número 11.

Aprendices

Se necesitan en esta imprenta.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Noticias de España

Madrid 7.

Una nota oficiosa del Ministerio de la Guerra. Los militares contestan a Sánchez Toca

En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

El Ministro de la Guerra no ha creído oportuno hacer manifestaciones públicas en estos últimos días porque la necesidad de resolver importantes asuntos del más grande interés nacional le imponen silencio, pero es ya insuplible recoger los legítimos y nobles deseos de los elementos militares que, dando una prueba más de su lealtad, disciplina y prudencia, han hecho llegar hasta el Ministro su protesta contra las inexplicables injurias que el señor Sánchez de Toca se ha permitido dirigirles con motivo de la inolvidable fiesta organizada por quienes fueron alumnos de la Academia general militar.

Entre el apasionamiento con que se vienen tratando los asuntos militares, descuellan ciertamente esa agresión realizada por un hombre que, por sus antecedentes políticos y elevadas posiciones que ha ocupado, parecía que debía tener mayor respeto a las personas y a las instituciones armadas y al que, un mezquino interés político y el triste recuerdo de ambiciones frustradas, le han llevado, sin duda, a olvidar esos deberes, y el ministro de la Guerra que, cuando se le trata con injusticia, se resigna y calla, no puede dejar de consignar la más enérgica protesta contra ese proceder, denunciándolo a la opinión pública para que advierta como siente el patriotismo y como respeta al Ejército el ex presidente del Senado señor Sánchez de Toca.

En cuanto a los dignos militares que asistieron a la indicada fiesta y se han visto injuriados, confía el ministro que ha de bastarles esa protesta que, en nombre de todo el Ejército formuló, para limitarse por su parte a deslizar tan inalicable injusticia.

Madrid 8.

García Prieto presentó anoche la dimisión de todo el Gobierno

Esta mañana al salir el señor García Prieto de Palacio nos manifestó que anoche presentó la dimisión del Gobierno al Rey ofreciendo no hablar a nadie de ello.

Decías que era para reflexionar. El señor García Prieto nos añadió: Ahora dependo todo de la opo-

rtancia que celebraré con el señor Lacierva.

Luego volveré a Palacio.

Lacierva dimitió la cartera de Guerra

De la conferencia de Lacierva con el señor García Prieto ha quedado resuelta la cuestión.

El señor Lacierva ha presentado la dimisión de la cartera de la Guerra.

El Rey acepta la dimisión que le reitera García Prieto. — Las consultas

El señor García Prieto ha reiterado esta tarde la dimisión al Rey, quien se ha aceptado.

El señor García Prieto se ha aconsejado las consultas.

Así lo hará el Rey.

Serán consultados los jefes de grupos parlamentarios señores Dato, Conde de Romanones, Maura, Lacierva, Cambó y Alba.

Las consultas comenzarán inmediatamente.

Dato aconseja la continuación de García Prieto

El señor Dato ha acudido a Palacio en consulta.

Al salir de la Cámara Regia nos ha manifestado que ha aconsejado al Rey la continuación del Gabinete presidido por el señor García Prieto con la misma concentración con que se constituyó.

Del Extranjero

Madrid 9.

Parte alemán

Desde Berlín comunican el siguiente parte oficial del Cuartel general alemán:

Frente italiano.—Hubo una gran actividad de artillería en el frente montañoso del norte de Italia, desde el Adigio hasta el Piave y entraron en contacto las patrullas varias veces al noroeste del monte Grappa.

Las condiciones atmosféricas continuaron siendo muy desfavorables para toda maniobra en este teatro de operaciones.

Frente occidental.—La actividad exploradora tuvo igual insistencia que en las jornadas anteriores, dando lugar a vivísimos combates de infantería al este de Merkin, en el bosque de Holboust, al noroeste de Chaluvet y en la orilla norte de Lys.

El fuego de artillería adquirió caracteres de recia intensidad en diversos puntos y muy especialmente en el resto de Flandes y al norte del Sarpa.

Madrid 10.

La recuperación de Jambours

Petrogrado. — Noticias llegadas tímidamente anuncian la recuperación de Jambours.

El parte oficial del Cuartel general alemán facilitado a las doce de anoche dice:

Durante la última jornada, fué muy grande la actividad que los destacamentos exploradores alemanes, desarrollaron en el frente occidental.

Nuestras tropas atacaron en Flandes a los belgas por las cercanías de Dixmunde, a los ingleses en los sectores de Ipé y Peardía y a las tropas francesas en la Champagne, en la izquierda del Mos por Avocourt y en los Vosgos.

Los partes de los aliados no hacen mención de empresa alguna ofensiva realizada por sus fuerzas.

En el teatro italiano de operaciones no ocurrió nada nuevo que señalar, así como tampoco ha cambiado la situación militar en la zona de Macedonia.

En Asia el parte turco menciona un débil fuego de artillería.

Madrid 10.

Las reformas militares

Hoy publicará «La Gaceta» el decreto relativo a las reformas militares que fueron aprobadas por el Gobierno en el Consejo último.

Gabinete de concentración liberal

Háblase de la formación de un Gabinete de concentración liberal, añadiéndose que hoy llevará el señor García Prieto la lista de los nuevos ministros a la aprobación del Monarca.

Los militares y el señor Lacierva

Dícese que al enterarse los militares de la firma de las reformas militares, no hacen cuestión errada la continuación del señor Lacierva en el Ministerio de la Guerra.

El capitán general de Madrid señor Ojando, estuvo en Palacio.

La visita del general fué seguida de comentarios, diciéndose que el señor Ojando estuvo en Palacio para entregar al Rey un manifiesto de la Junta de Defensores, en el que dicen que verán con gusto la continuación del señor Lacierva en el Ministerio de la Guerra, a pesar de lo cual no se obstruciona a quien se nombre para reemplazarle.

Noticias de España

Telegrama urgente

Madrid 10.

El señor García Prieto declina poderes

El señor García Prieto ha declinado los poderes que le habían sido conferidos para la formación de un nuevo Gobierno.

Esta tarde comenzarán de nuevo las consultas, acudiendo a Palacio los más significados políticos.

Sigue la expectación producida por la crisis.

BARRETO.

Bolsa de Barcelona

del día 9 de marzo

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Interior serie A.	79 23
Id. id. B.	79 15
Id. id. C.	78 95
Exterior serie A.	83 00
Amortizable 5 por 100 A.	87 50
Id. B.	96 25
Interior fin de mes	00 00
Acciones Norte	55 55
Id. Alicante	61 75
Id. Andaluces	54 65
Id. Orenses	50 00
Obligaciones de la Compañía	
Transatlántica	88 25
Franco	70 83
Liras	19 23

El servicio telegráfico

Es de todo punto imprescindible que de una manera u otra se solucionara este asunto de Telégrafos que tantos perjuicios causa al público. No hay derecho a que se realice en esta forma un servicio que se paga puntualmente.

Es más; nosotros estamos conformes en la teoría de que se cumpla el reglamento, pero en todas sus partes, y no podemos creer que una conferencia que está abonada a una hora fija del día y que el 1.º de mes se paga por los 30 días para tenerla a la C'tada hora, sea retrasada y se le anteaonga otro servicio.

Un abono de conferencia es un contrato que hace con Telégrafos el abonado, por lo tanto, al faltar dicha conferencia a la hora abonada es un incumplimiento de contrato por una de las dos partes, precisamente por la única que puede perjudicar, pues el abonado paga por anticipado.

Cuando se tiene un abono, a la hora del mismo sólo pueden anticiparse los despachos urgentes, pero ningún otro servicio. Pues bien, estamos a día 8, son las cinco de la tarde y aún no hemos recibido la conferencia que tenemos abonada y pagada, de las 2 de la tarde de ayer.

¿Es esto reglamento? ¿Hay derecho a que se nos perjudique de esta manera?

Protestamos enérgicamente, y sostenemos que no es esto legal ni justo. Por aglomeración podemos transcribir con que nos falten las conferencias de madrugada o extraordinarias, pero no las abonadas.

Espectáculos

CINE ESPAÑA.—Hoy sesión a las nueve en la que se proyectarán los éxitos «El Misterio de Lady Preston» en cuatro partes y «La Clave del Secreto» episodio núm. 15 del «Secreto del Submarino».

Se ha próximo, gran acontecimiento «L'algrette» en cinco partes por «Hesperia».

CINE CONSEY.—En vista del grandioso éxito obtenido de la película «Amor prohibido», la empresa ha decidido ponerla por última vez en la sesión de esta noche a las nueve.

¿Necesita V. algo de perfumería?

pláido

CASA BUENAVENTURA

IDIOMAS

Enseñanza práctica por N. GEORGACÓPULOS

Secretario Intérprete de la Estación Sanitaria de este puerto

Intérprete Jurado

Franco, Alemán, Inglés, Italiano y Griego

Isabel II, de once a una y San Sebastián, 1 D, tarde.

FUMADORES: La economía de tabaco que se obtiene usando los TUBOS

EMBOQUILLADOS, representa lo suficiente para comprarlos y pagar el trabajo de llenarlos.

Véndense en la librería de Manuel Síntes Reiger, plaza del Principe II Mahón.

Compre V. los juguetes económicos, finos y elegantes de

CASA BUENAVENTURA

Bastion, 23

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Tarjetas de visita GRAN VARIEDAD

Prontitud y esmero en los encargos

IMPRESA = LIBRERÍA = PAPELERÍA = ENCUADERNACIÓN

Manuel Sintés Rotger

DESPACHO: Plaza del Principe, 11 Teléfono 20 TALLERES: Rampa Abundancia, 16 Teléfono 84

MAHÓN

En este establecimiento tipográfico, el más antiguo y acreditado de la Isla, se hacen esmeradamente toda clase de impresos a una o varias tintas y en tinta comunicativa. Esta casa semanalmente recibe nuevas publicaciones de los mejores autores, sirviéndose, bajo pedido, cualquier obra que se desee, así nacional como extranjera, contando para este fin con activos corresponsales en Barcelona, Madrid y París. Se admiten encargos para pedidos de toda clase de música. Escritanías y objetos de escritorio, última novedad, carpetas, libros para contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Gran surtido en estuches de papel y sobres, alta fantasía

Tarjetas postales de fantasía, últimos modelos, y álbums para las mismas

TINTAS: Estephens = Elephant = Renau = Ville de Paris

Prensas para copiar a precios de fábrica

Encuadernaciones desde la rústica a las de lujo

INTERESA A LOS AGRICULTORES FOMENTO AGRICOLA ESPAÑOL

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO PARA FOMENTAR LA AGRICULTURA Y PROTEGER AL AGRICULTOR

Domicilio social: Cruz, 17. - MADRID

OPERACIONES QUE REALIZA A SUS ASOCIADOS:

CRÉDITO AGRICOLA: Préstamos a largo plazo con garantía hipotecaria, personal, Sindicatos agrícolas y sobre su participación social. Anuncios sobre cosechas. Venta a plazos de parcelas en sus diferentes explotaciones, maquinaria, material agrícola, ganado y abonos. Construcción de viviendas, instalación de almacenes y toda clase de préstamos y anticipos. Salva de la adjudicación judicial por incumplimiento de obligación hipotecaria. Compra tierras por cuenta de sus asociados pagaderas con sus propias rentas o frutos. Bolsa de contratación. Venta en comisión en España y Extranjero.

FOMENTO AGRICOLA. Compra por cuenta propia tierras incultas y de secano, transformándolas en regadío para la venta a plazos a sus asociados, facilitando el reparto de la propiedad y de la colonización.

El asociado no pierde las cuotas anticipadas por falta de pago ni el derecho a los beneficios establecidos y puede solicitar la liquidación de su participación social cuando lo desee.

Participación social ordinaria de 500 pesetas nominales, pagaderas desde una peseta mensual.

Participación social preferente de 500 pesetas pagaderas en una sola vez o en plazos de 50 pesetas con interés de cuatro y medio por ciento anual a cuenta de los beneficios (que se satisfacen por trimestres vencidos).

FOMENTO AGRICOLA ESPAÑOL es la riqueza del agricultor y de sus asociados

Para folletos informativos, consultas, suscripción social y demás detalles, dirigirse al Director Gerente: Cruz, 17. - MADRID o Delegados de provincias.

Servicios de la Compañía Trasatlántica PARA 1918

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 a cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 8.

Línea de New-York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New-York.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes; para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 12 para Sabana, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Ferrand Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 5, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Ferrand Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábricos a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admiten carga y se espiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Agente en Mahón: don Juan F. Taltavull, Jufautá, 24

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Principe, 11, Mahón

A los fabricantes de monederos y calzado y al comercio en general

EL ATLAS

Compañía anónima española de Seguros Marítimos, Riesgos de Guerra y Riesgos de Robo.

Delegación para las Islas Baleares: Manuel Beltrán Liabres: calle San Fernando número 34, Mahón.

Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados, en valores del Estado Español, el depósito máximo que autoriza la ley.

Manufactura general de GOMA

Reparación de Neumáticos y Cámaras de aire

Tacones de Goma, Planchas de Goma para Suelas, Disoluciones, Cementos y Gomas para fábricas de Calzado, Guantes y Panoplas para Tintorerías y Curtidores, etc., etc.

NOTA.—Según modelo, dibujo o explicación la Casa fabrica toda clase de artículos de Goma, Amianto y Ebonita.

ENRIQUE CODINA - Unión, 8 - Palma Mallorca

Papel higiénico Salud

Enlazado automático :: Presentación elegante y sin competencia :: Empaque esmerado :: El más higiénico.

El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.

Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.

Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Principe, 11, Mahón.

En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.

NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD de enlazado automático, se vende en la

Librería de Manuel Sintés Rotger

Plaza del Principe, 11, MAHÓN

Recomposición

de toda clase de PLUMAS ESTILOGRÁFICAS

Se admiten encargos en la Librería de MANUEL SINTÉS Rotger, Plaza del Principe, 11 - MAHÓN

Tinta Waterman

De una gran fluidez, propia para plumas estilográficas, no ataca las plumas

Depósito exclusivo: Plaza del Principe, 11 Mahón

ANTIGUA ACADEMIA CRESPO

Barco, 21 - MADRID

Director: D. LORENZO CRESPO, Oficial 3.º del Cuerpo de Correos; autor de varias obras de estudio y Profesor de Ciencias e Idiomas

PREPARACIONES QUE SE HACEN EN ESTE CENTRO

CORREOS. A cargo de los oficiales Crespo y Alonso, de la Caja Postal, auxiliados por otros profesores.

Internos, con enseñanza, 125 pesetas al mes. Externos: Previo u oposición 25 ídem. Toda la preparación 30 ídem.

TELÉGRAFOS. A cargo de los oficiales Palencia y Santamaría, de Telégrafos, Ortiz, capitán de Artillería y otros Profesores.

Internos, con enseñanza, 145 pesetas al mes. Externos: Previo u oposición 25 ídem. Toda la preparación 40 ídem.

MILITARES. Preparación dirigida por los Capitanes de Artillería, Ortiz y Baidillo, en activo

Internos: 150 pesetas al mes con enseñanza. Externos, 50 ídem.

Obras publicadas por DON LORENZO CRESPO

CORREOS Gramática, 3 pesetas Aritmética, 6 ídem. Francés, 5 ídem. Partida Doble, 10 ídem. Postal de España, Universal y Legislación, agotadas.

TELÉGRAFOS. Aritmética, 6 pesetas. Geografía, 5 ídem. Atlas de telégrafos, 4 ídem.

Los pedidos al autor: Barco, 21 - Madrid

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo en plio con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados.

Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiere borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado.

Véndese en Mahón, a 1'50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintés Rotger, plaza del Principe, 11

El comerciante o industrial que no anuncie sus productos, no debe quejarse de que no se fomenten sus negocios; pues sabido es que cuanto mayor es la publicidad, más se vende. El que lo dude, que anuncie durante un mes en este periódico y después comdars, y se persuadirá de ello.

PUMADORES. — El uso de los Tubos emboquillados evita la irritación en la garganta, agravia en el tubo digestivo, y otras molestias ocasionadas por la nicotina.

Véndese en la Librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Principe, 11, Mahón.

Usa el tintero SENGBUSCH

Emboquillaos para cigarrillos



LAS ÚLTIMAS NOVEDADES en libros, las encontrará usted en la librería de M. Sintés Rotger, plaza del Principe, 11, Mahón.

CASA BUENAVENTURA Baillón, 23